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ATA DE REUNIÃO
COMITÊ DE GOVERNANÇA DE TECNOLOGIA DA INFORMAÇÃO - CGOvTIC

Ata da 6ª Reunião CGovTIC (10/03/2023)
 
 

Aos dez dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e três, na sala do
Pleninho do Tribunal de Justiça do Estado do Maranhão, às 09:00 horas, sob a
presidência do desembargador Jorge Rachid Mubárack Maluf, reuniu-se o Comitê de
Governança de Tecnologia da Informação de forma híbrida, com participantes
atendendo presencialmente e à distância (via sala virtual do Zoom da Diretoria de
Informática). Este comitê foi instituído pela Resolução-GP-542021, sendo responsável,
dentre outras atribuições, por aprovar projetos e planos estratégicos da Diretoria de
Informática e Automação e composto por membros, conforme Ato da Presidência-
GP-452022. Como membros do Comitê, registraram-se as presenças do
desembargador JORGE RACHID MUBÁRACK MALUF (presidente do Comitê
CGovTIC), do juiz JOSÉ JORGE FIGUEIREDO DOS ANJOS JUNIOR (juiz indicado
pela CGJ), do juiz FERDINANDO MARCO GOMES SEREJO SOUSA (juiz indicado
pela presidência do TJMA), do juiz RANIEL BARBOSA NUNES (juiz representante do
Comitê de Inovação), do diretor CARLOS ANDERSON DOS SANTOS FERREIRA
(Diretor Geral), do diretor CLÁUDIO HENRIQUE CARNEIRO SAMPAIO (Diretoria de
Informática e Automação) e dos servidores representantes: CRISTIANO DE JESUS
SOUSA DE ABREU (Diretoria Financeira), RAFAEL ARCÂNGELO GONÇALVES DE
CARVALHO (Diretoria de Recursos Humanos) e BIANCA GIORDANA SOARES
GOUVEIA (Assessoria de Gestão Estratégica e Modernização - AGEM). Estavam
ausentes os membros: desembargador RICARDO TADEU BUGARIN DUAILIBI
(desembargador designado pela Presidência do TJMA), LUIZ GUSTAVO SANTOS
NASCIMENTO (Diretoria Administrativa) e PATRYCKSON MARINHO SANTOS
(Diretoria de Engenharia). Como convidados, registraram-se as presenças de
ANTONIO SÁ FERNANDES PALMEIRA FILHO (Coordenador de Sistemas de
Informação), BRENO MARQUES PINHEIRO (Diretoria de Informática e Automação),
ERNANE CANDEIRA MACHADO (Assessoria de Gestão Estratégica e Modernização -
AGEM) e LAERCIO LEAO AMARAL (Diretoria Judiciária). A apresentação foi conduzida
pelo diretor CLÁUDIO SAMPAIO com participação dos Analistas Judiciários NATHALIA
RIBEIRO SCHALCHER DE OLIVEIRA, ANDERSON MAIA DE LIMA CARVALHO e
RODRIGO REIS LOBO DE REZENDE (servidores da Diretoria de Informática e
Automação).
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A abertura da reunião foi realizada pelo desembargador Jorge Rachid e pelo
diretor Cláudio Sampaio que saudaram os membros presentes. O diretor Cláudio
Sampaio apresentou os temas da pauta da reunião, conforme segue abaixo:

Acompanhamento dos planos de TIC: PPTIC, PCTIC, PTD e Plano de Trabalho
da ENTIC-JUD;
Atualização do PPTIC 2023;
Comparativo do orçamento de TIC em relação ao TJMA e a outros tribunais
estaduais de porte médio;
Ações futuras.

Na sequência, registraram-se as informações apresentadas e apreciadas para
cada tema, seguidas das deliberações respectivas, conforme abaixo:
 
Tema 1: Acompanhamento dos planos de TIC: PPTIC, PCTIC, PTD e Plano de
Trabalho da ENTIC-JUD:

O diretor Cláudio Sampaio informou que este tema da reunião se refere ao
acompanhamento dos planos de acordo com a agenda definida nas reuniões
anteriores. Ele também mencionou que, devido à ausência da reunião de fevereiro, os
planos que estavam programados para serem discutidos nesse mês e em março
seriam abordados nesta reunião.

No início da reunião, foi discutido o PPTIC. O servidor Rodrigo apresentou o
Dashboard de acompanhamento de projetos e pediu feedback dos membros
presentes. O Juiz Ferdinando Marco Gomes Serejo Sousa perguntou se o Dashboard
estava utilizando dados do sistema de gerenciamento de projetos Redmine. A resposta
foi que, atualmente, os dados são coletados de uma planilha eletrônica específica para
acompanhamento de projetos, mas que há interesse em capturar dados da ferramenta
de gerenciamento de projetos no futuro.

Bianca Giordana Pinto Soares sugeriu a inclusão do indicador de avanço físico
dos projetos. Foi explicado que, no momento, não há dados de planejamento
suficientes para gerar o indicador, mas a sugestão foi registrada para futura inclusão da
informação.

Além disso, o servidor Anderson informou que a publicação do dashboard será
acompanhada por vídeos sobre a navegação dos painéis. Foi solicitada a aprovação
da publicação do Dashboard no portal de TIC do TJMA.

Em seguida, foi discutido o PCTIC. O diretor Cláudio apresentou os dados de
evolução dos contratos de custeio e investimento, incluindo os percentuais dos itens
contratados, cancelados e não contratados. Foi ressaltado que os contratos de
investimento cancelados eram aqueles que estavam previstos no planejamento de
2023, mas foram realizados ainda no final de 2022.

Por fim, foi informado que em breve os contratos terão seu próprio Dashboard de
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acompanhamento, semelhante ao do PPTIC.
Na sequência, foi discutido o PTD. Anderson apresentou um histórico das

deliberações sobre o plano, que havia sido definido o acompanhamento pelo Comitê de
Inovação com apoio da AGEM. Foi informado que a DIA e a AGEM atualizaram os
status e adicionaram projetos ao plano que estavam relacionados aos seus eixos.

Além disso, a equipe do Escritórios de Projetos vinculado à AGEM inseriu o PTD
no sistema de gerenciamento de projetos Actio, seguindo o mesmo formato dos
projetos estratégicos, a fim de que o Comitê de Inovação possa monitorá-lo. Cláudio
destacou que haveria uma reunião do Comitê de Inovação em 14/03/2023 para discutir
o plano, e apresentou o status dos projetos na versão 4 do Plano.

Durante a discussão, o Juiz Ferdinando Marco Gomes Serejo Sousa solicitou um
contato posterior para tratar especificamente do projeto "Implantar a Atermação On-
line". Enquanto o Juiz José Jorge Figueiredo dos Anjos Júnior solicitou contato
posterior para tratar do projeto "Fomentar a virtualização dos processos judiciais
(Projeto Estratégico P.6)" e também deu detalhes sobre o projeto "Implantar a
Atermação On-line", onde foi informado que a Coordenação de Juizados está
trabalhando em normatizações para ampliar a sua utilização.

Na continuidade da reunião, Rodrigo tratou do Plano de Trabalho da Entic-JUD,
enquanto Cláudio ajudou a resgatar o histórico das últimas reuniões do comitê em que
o plano seria monitorado pela DG com apoio da AGEM. Rodrigo informou que houve
reuniões entre a DIA e a AGEM com o objetivo de identificar, no que fosse possível, o
status de ações que não estavam sob responsabilidade da DIA, além de atualizar as
ações da DIA e suas coordenadorias e sugerir alterações de responsabilidade das
ações.

Além disso, foi apresentada a evolução do percentual de realização das ações
por área, comparando o status de outubro de 2022 com o status atualizado em março
de 2023. Destacou-se a evolução das ações da DIA e suas coordenadorias, da
Presidência do TJMA, dos Juízes Auxiliares da Presidência e da Diretoria Geral.

Bianca Giordana Pinto Soares esclareceu que na reunião com a Informática
participaram Mariana, da Diretoria Geral, e Jurema, da Auditoria Interna. Jurema
esteve presente devido a uma Auditoria cujo tema foi a Governança de TIC do TJMA,
em que foi identificada a necessidade de acompanhamento do Plano de Trabalho da
Entic-JUD.

Os próximos passos a serem conduzidos pela DG, com apoio da AGEM, incluem
a atualização do plano, a coleta de evidências para as ações finalizadas e a definição
de novos prazos para as ações não finalizadas. A DIA enviará o Processo Digidoc para
a DG para que possam ser iniciadas as determinações do Dr. Carlos Anderson dos
Santos Ferreira para o monitoramento do plano.
 

Deliberação: Aprovado por unanimidade o Dashboard do PPTIC, assim como
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sua publicação.
 
Tema 2: Atualização do PPTIC 2023:

Durante a reunião foram apresentados dois projetos para serem incluídos no
PPTIC, seguido de uma análise de priorização. O primeiro projeto submetido à
aprovação e priorização foi o projeto TI2023.014 - INTEGRAÇÃO AO DOMICÍLIO
JUDICIAL ELETRÔNICO (Processo administrativo 8939/2023), que aborda as
atividades técnicas necessárias para realizar a integração do Domicílio Judicial
Eletrônico ao PJE-PJMA. Foi destacado que essa demanda veio da determinação do
CNJ com um prazo de execução de 90 dias, contados a partir do dia OFÍCIO Nº 1 -
PJ4 (1497943). Durante a discussão, o juiz José Jorge questionou se havia um prazo
para que o Tribunal realizasse o cadastro das instituições financeiras no domínio, visto
que o ofício previu um prazo de 90 dias para essa tarefa. Rodrigo esclareceu que,
segundo as informações do ofício, não foi estipulado um prazo para o Tribunal realizar
esse cadastramento. Em seguida, foi realizada a priorização do projeto, em que os
critérios da dimensão Impacto receberam notas máximas. Em conjunto com a análise
de Complexidade, o projeto foi classificado em primeiro lugar, alocado no 1° quartil.

O diretor Cláudio apresentou o projeto TI2023.015 - Emissão de Certidão
Negativa de Falência, Concordata e Recuperação Judicial (Processo administrativo
5762/2023). Esse projeto atende a uma demanda da Presidência do TJMA, originada a
partir de um pedido da Secretaria de Planejamento do Governo do Estado do
Maranhão. O objetivo é desenvolver e disponibilizar a emissão eletrônica de certidão
negativa de falência, concordata e recuperação judicial no âmbito do PJMA. Durante a
apresentação, o diretor Laércio solicitou que a equipe considerasse a extensão do
escopo do projeto para incluir a emissão de outras certidões da área cível e criminal.

O servidor Rodrigo sugeriu que o comitê decidisse sobre a aceitação e
priorização da demanda e que em momento oportuno a equipe técnica convidaria a
Diretoria Judiciária para apresentar sugestões de certidões a serem adicionadas ao
escopo. O projeto foi aceito e foram deliberados os pesos dos critérios de priorização.
Como resultado priorização o projeto foi alocado no 10° lugar, no 1° quartil.

Posteriormente, o servidor Anderson apresentou o resultado da matriz de
priorização, levando em consideração os projetos atuais e a inclusão dos novos
projetos. Os membros tomaram ciência da nova priorização.

Ainda sobre o tema o Desembargador Presidente do Comitê, destacou a
importância do Projeto de TI2023.015, assim como a adição de outras certidões de
forma que seja possível a emissão automática, destacando a importância que esse
tema tem para o aumento de produtividade e facilidade de acesso à sociedade. O
diretor Cláudio aproveitou para informar que a emissão de certidão que tratará das
práticas forenses está em vias de ser disponibilizada ao público, que se tratava de
demanda de alto volume e relevância.
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Dando continuidade à reunião, o servidor Rodrigo apresentou os projetos cujo
pedido são de cancelamento. O primeiro projeto abordado foi o TI2020.60 - Plataforma
Nacional de Editais, em que foi explicado que apesar de ter sido inserido no PPTIC
2023, o escopo do projeto já havia sido finalizado no ano anterior, com a entrega do
DJEN, não havendo mais atividades a serem executadas. Em seguida, foi tratado do
projeto TI2020.144 - Sistema PADLOG, e neste caso, o solicitante se pronunciou no
processo administrativo no sentido de cancelar o pedido. O Presidente do Comitê
questionou sobre o escopo do projeto, e o diretor Cláudio informou que o pedido veio
sem especificação suficiente, e quando o solicitante foi questionado sobre o escopo,
recebemos o pedido de cancelamento do projeto.

O Comitê também discutiu o cancelamento dos projetos TI2021.076 -
Agendamento Automático de Atendimento e TI2022.003 - AUDITUS, sendo que estes
os demandantes não se pronunciaram no sentido de esclarecer o escopo da demanda.
O desembargador Rachid questionou sobre o escopo do agendamento, e o servidor
Rodrigo informou que, no que pode ser verificado, foi um pedido do juiz de
Barreirinhas, que, no contexto da pandemia, desejava que fosse criado um sistema
para disciplinar a visita dos jurisdicionados ao fórum, evitando assim aglomerações. O
desembargador ainda perguntou como a notificação é feita, e o servidor Rodrigo
respondeu que são realizadas três tentativas através do e-mail institucional do
solicitante, com um espaçamento de sete dias entre as tentativas.

A servidora Bianca questionou sobre o TI2022.003, se o sistema estava em uso,
em que foi esclarecido que o projeto trata de um módulo adicional do sistema. O juiz
José Jorge informou que contatou a coordenadora das serventias extrajudiciais e que o
projeto se trata de uma melhoria, por fim, se comprometeu a cobrar o envio do
formulário de intenção de demanda à Diretoria.

Após os esclarecimentos, o Comitê decidiu pelo cancelamento dos projetos
TI2020.60, TI2020.144 e TI2021.076.
 

Deliberações: Aprovação de inclusão dos projetos TI2023.014 e TI2023.015 no
PPTIC 2023, assim como os critérios de priorização, por fim, a repriorização dos
projetos considerando as novas entradas. Aprovação do cancelamento dos projetos
TI2020.60, TI2020.144 e TI2021.076.

 
Tema 3: Comparativo do orçamento de TIC em relação ao TJMA e a outros
tribunais estaduais de porte médio:

Dando continuidade, em atendendo à solicitação do desembargador Rachid
realizada na última reunião, foi apresentado um comparativo do orçamento destinado à
Tecnologia da Informação e Comunicação (TIC) em relação ao orçamento total do
PJMA, bem como um comparativo do orçamento de TIC do PJMA com os demais
tribunais de médio porte do segmento estadual. O diretor destacou que as informações
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de investimento de outros tribunais podem não contabilizar verbas oriundas de
acordos, como é o caso do Tribunal do CE e do ES que possuem investimentos
provenientes do BID. Ressaltou-se que os dados utilizados na apresentação foram
extraídos do Portal do CNJ.

Deliberação: Não houveram deliberações sobre o tema.
 

Tema 4: Ações futuras
As ações futuras identificadas foram a submissão de novos projetos para

aceitação e priorização pelo CGovTIC (sob demanda) e o desenvolver Dashboard para
acompanhamento do PCTIC 2023.

Foi solicitado a definição da data da próxima reunião. Em que foi decidido o dia
28/04/2023.
 

Em suas considerações finais, o Des. Jorge Rachid destacou a alta produtividade,
celeridade e objetividade demonstrada pelo comitê nesta reunião. Solicitou ainda que o
juiz José Jorge levasse ao Desembargador Corregedor-geral moção de pêsames em
nome deste Comitê em decorrência do falecimento de Antonio José Cutrim Froz, irmão
mais velho do desembargador e ex-servidor do Tribunal de Justiça do Maranhão.
Destacou, por fim, que houveram setores que não atenderam a reunião, dentre eles a
Diretoria Administrativa e a Diretoria de Engenharia.

Discutidos e apreciados os itens da pauta e não tendo mais assuntos a serem
tratados, o desembargador Jorge Rachid agradeceu a presença de todos e encerrou a
reunião, tendo eu, Cláudio Henrique Carneiro Sampaio, designado secretário ad hoc do
Comitê, lavrado a presente ata que, depois de lida e achada conforme, será assinada
pelo presidente e membros presentes do CGovTIC.
 

PALÁCIO DA JUSTIÇA "CLÓVIS BEVILÁCQUA" DO ESTADO DO MARANHÃO,
em

São Luís, 10 de março de 2023.
 
 

Desembargador JORGE RACHID MUBÁRACK MALUF
Matrícula 34777

JOSÉ JORGE FIGUEIREDO DOS ANJOS JUNIOR
Diretor da Secretaria da CGJ

Gabinete do Diretor da Secretaria da CGJ
Matrícula 155846
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FERDINANDO MARCO GOMES SEREJO SOUSA
Coordenador da Secretaria Judicial Única Digital da Fazenda Pública

Gabinete do Juiz Auxiliar Ferdinando Marco Gomes Serejo Sousa
Matrícula 93872

RANIEL BARBOSA NUNES
Presidente da Turma Recursal Cível e Criminal Comarca de Presidente Dutra

1ª Vara de de Tuntum
Matrícula 183145

CARLOS ANDERSON DOS SANTOS FERREIRA
Diretor Geral da Secretaria do Tribunal de Justiça

Gabinete do Diretor Geral
Matrícula 193474

CLÁUDIO HENRIQUE CARNEIRO SAMPAIO
Diretor de Informática e Automação

Diretoria de Informática e Automação
Matrícula 99176

CRISTIANO DE JESUS SOUSA DE ABREU
Coordenador de Orçamento

Coordenadoria de Orçamento
Matrícula 120477

RAFAEL ARCÂNGELO GONÇALVES DE CARVALHO
Supervisor de Sistemas Informatizados de Gestão de Pessoas

Diretoria de Recursos Humanos
Matrícula 99689

BIANCA GIORDANA PINTO SOARES
Assessora Especial de Planejamento e Gestão

Assessoria de Gestão Estratégica e Modernização
Matrícula 107656
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Documento assinado. SÃO LUÍS - TRIBUNAL DE JUSTIÇA, 27/03/2023 17:49 (CLÁUDIO HENRIQUE CARNEIRO SAMPAIO)

Documento assinado. SÃO LUÍS - TRIBUNAL DE JUSTIÇA, 28/03/2023 10:51 (BIANCA GIORDANA PINTO SOARES )

Documento assinado. SÃO LUÍS - TRIBUNAL DE JUSTIÇA, 28/03/2023 12:26 (CARLOS ANDERSON DOS SANTOS
FERREIRA)

Documento assinado. SÃO LUÍS - TRIBUNAL DE JUSTIÇA, 28/03/2023 17:51 (JOSÉ JORGE FIGUEIREDO DOS ANJOS
JUNIOR)

Documento assinado. SÃO LUÍS - TRIBUNAL DE JUSTIÇA, 29/03/2023 13:56 (RAFAEL ARCÂNGELO GONÇALVES DE
CARVALHO)

Documento assinado. TUNTUM, 03/04/2023 15:28 (RANIEL BARBOSA NUNES)

Documento assinado. SÃO LUÍS - TRIBUNAL DE JUSTIÇA, 04/04/2023 22:50 (JORGE RACHID MUBÁRACK MALUF)
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